



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

欧盟与英国谈“分手” 先算旧账，再谈未来



新华网消息 英国首相特雷莎·梅4月30日说，英国与欧盟的“离婚”谈判将充满艰辛。前一天，欧盟除英国之外的27国领导人在布鲁塞尔举行会议，同意与英国分阶段进行“脱欧”谈判，展现出团结与强硬的姿态。

分析人士认为，欧盟的分阶段谈判模式意味着英国与欧盟确定未来关系前，需要首先就“分家”问题达成一致，而单是这一点就已十分棘手。

4分钟通过：传递团结信号

4月29日举行的欧盟峰会通过了与英国进行“脱欧”谈判的28点指导方针。与以往不同的是，指导方针在会议开始仅4分钟后就获得27国领导人一致通过，创出欧盟峰会通过一项成果文件的最短用时纪录。

欧洲理事会主席图斯克在会后举行的记者会上说，指导方针通过用时之短令他感到“惊讶”，这凸显了27个成员国的团结，也预示着未来谈判的好兆头。

与图斯克共同出席记者会的欧盟委员会主席容克也说，4分钟通过

一项决定，这种情况在欧盟历史上是空前的。

从欧盟惯例来看，每次峰会前，成员国事务层级官员都会就相关议题进行协商，以争取最大共识，但即便如此，在峰会上领导人往往还是要进行冗长的讨论，才能通过会议成果文件。在讨论难民危机和希腊债务危机时，欧盟峰会有时甚至开到次日凌晨才结束。因此，舆论普遍认为，此次峰会以这样一项“历史最短纪录”，向英国发出了27国团结一致的强烈信号。

》》》

分阶段谈判：首先清算旧账

欧盟此次通过的指导方针的核心在于分阶段谈判，其中第一阶段的重点是公民权利、英国的“脱欧”账单以及英国与爱尔兰的边界安排。方针强调，只有在第一阶段谈判取得“充分进展”后，才能开启关于欧盟和英国未来关系的商讨。

英国“脱欧”可能影响约300万在英国生活的欧盟其他国家公民，如何保证他们的权利和地位是欧盟对英谈判的首要议题。欧盟指导方针特别提到，必须保证这些公民在连续5年合法居留之后获得永久居留权的权利，而且“公民应该能够通过顺利和简单的行政程序行使权利”。

另一个棘手的难题是英国应支付的“脱欧”账单。这一账单主要涉及英国作为欧盟成员时认可的各种计划和项目的费用，包括欧盟官员的退休金等。虽然欧盟方面尚未提出具体数字，但有媒体根据欧盟相关规定测算，账单总金额大约为600亿欧元(约合653亿美

元)。但英国议会上院3月初发布报告称，英国没有法律义务向欧盟支付“分手费”。

关于英国与爱尔兰的边界安排，如果在英国的北爱尔兰地区与欧盟成员国爱尔兰的边界上重设边检并征收关税，不仅会令爱尔兰不少行业遭受重创，也会对接受欧盟大量补贴的北爱尔兰地区造成冲击，可能刺激北爱尔兰民族主义势力要求与爱尔兰统一的情绪，甚至危害北爱尔兰和平进程。

对此，欧盟指导方针强调：“鉴于爱尔兰岛的独特情况，灵活和富有想象力的解决办法必不可少，包括在尊重欧盟法律秩序完整性的同时，避免出现‘硬边界’。欧盟也应承认现行的符合欧盟法律的英国与爱尔兰之间的双边协议和安排。”

欧盟方面还提出，一旦北爱尔兰将来与爱尔兰合并，该地区将自动加入欧盟。尽管这一条款未被写入欧盟指导方针，但欧盟27国分别对此表示了支持。

》》》

未来关系：权利义务平衡

根据欧盟的谈判指导方针，在第一阶段取得“充分进展”后，欧盟将与英国就未来关系——主要是英国提出的自由贸易协议——进行“初步和预备性的讨论”，但自贸协议只有在英国完全脱离后才能最终缔结。

指导方针重申欧盟希望英国将来成为一个密切的伙伴，但强调与英国的任何协议都要基于权利与义务的平衡并须确保公平。此外，为了不损害欧盟整体的利益，欧盟单个成员国不能与英国进行双边谈判。

方针还提出，在贸易领域之外，欧盟希望与英国在打击恐怖主义和国际犯罪，以及安全、防务和外交方面建立伙伴关系。

值得注意的是，在英国和西班牙长期存在主权分歧的直布罗陀问题上，指导方针说：“未来欧盟和英国之间的协议，只有在西班牙与英国达成协议的情况下，才能适用于直布罗陀领土。”

直布罗陀位于伊比利亚半岛南端，1713年由西班牙割让给英国，现为英国海外领地，但西班牙一直未放弃收复直布罗陀的要求。就在4月初，英西两国还因直布罗陀附近海域执法权问题发生争执。

有分析指出，欧盟指导方针实际上是在英欧协议适用直布罗陀的问题上给了西班牙一票否决权，这表明欧盟已经抛弃了以往在直布罗陀问题上的模糊立场，开始给自己的成员国站队。此举有可能在未来激化西班牙与英国的领土争端。

》》》



更多精彩活动和免费礼品等你来

关注成宁新闻网微信
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来

